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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 32

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο
2. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
3. Υπουργείο Εσωτερικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 669/19.10.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Έρμαιο στα χέρια αποκρυφιστών και σατανιστών ο αρχαιολογικός χώρος του Ιερού και 
Νεκρομαντείου Ποσειδώνος Ταινάριου στη Μάνη»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 669/19.10.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο κηρυγμένος αρχαιολογικός χώρος του Ιερού του Ποσειδώνα και της πόλεως των 
Ταιναρίων (Υ.Α. Φ05/29143/1048/17.6.1985, ΦΕΚ 453/Β/10.7.1985) βρίσκεται στο νότιο 
άκρο της χερσονήσου του Ταινάρου, στο νοτιοδυτικό άκρο της Π.Ε. Λακωνίας, και 
εκτείνεται στην παραθαλάσσια περιοχή νότια του οικισμού Κοκκινόγεια και κατά μήκος 
των τριών επάλληλων όρμων «Στέρνες», «Αριά» και «των Ασωμάτων». Τα κυριότερα 
μνημεία του αρχαιολογικού χώρου είναι ο ιερός ναός των Αγίων Ασωμάτων ή «του 
Ασώματου», το σπήλαιο/ψυχοπομπείον και κατάλοιπα αρχαίου κτηρίου, που ταυτίζονται 
με το τέμενος του Ιερού του Ποσειδώνα και ο οικισμός των Ταιναρίων. 

Την 9η Οκτωβρίου 2020 πραγματοποιήθηκε αυτοψία στον εν λόγω αρχαιολογικό 
χώρο από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, μετά από δημοσιεύσεις σε εφημερίδα και 
ιστοσελίδες, όπου αναφέρεται ο εντοπισμός αντικειμένων που, σύμφωνα με τα 
δημοσιεύματα, συνδέονται με απόκρυφες και παραθρησκευτικές τελετές. Διάφορα 
αντικείμενα βρέθηκαν στο Ιερό Βήμα των Αγίων Ασωμάτων (προσωπικά αντικείμενα και 
κεριά) και στο σπήλαιο στον μυχό του όρμου Στέρνες.

Σύμφωνα με μαρτυρίες κατοίκων του πλησιόχωρου οικισμού Κοκκινόγεια, υπάρχει 
από παλιά η συνήθεια στο ναό των Ασωμάτων προσκυνητές να εναποθέτουν 
προσωπικά αντικείμενα ως αφιερώματα, να αφήνουν κέρματα και σημειώματα με 
ονόματα και να ανάβουν κεριά και θυμιάματα, στο πλαίσιο παραδοσιακών λατρευτικών 
πρακτικών που απαντούν σε πολλές περιοχές του ελλαδικού χώρου. Σύμφωνα με την 
αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, δεν καθίσταται δυνατόν να προσδιοριστεί εάν 
τα αντικείμενα που βρέθηκαν στους δύο χώρους ενέχουν άλλου είδους συμβολισμούς ή 
κάποια συγκεκριμένη σημειολογία. Ο χώρος στο σύνολό του είναι εύκολα προσβάσιμος, 
με βατά μονοπάτια και διαδρομές για τα μνημεία, τα οποία βρίσκονται σε μικρή 
απόσταση από τις θέσεις στάθμευσης που έχουν διαμορφωθεί για τα οχήματα σε 
διάφορα πλατώματα. Επισημαίνεται ότι μέχρι σήμερα ουδεμία καταγγελία έχει γίνει προς 
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, είτε από ιδιώτες είτε από θεσμικούς παράγοντες 
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είτε από την Ιερά Μητρόπολη Μάνης, για περιστατικά που συνδέονται με την διεξαγωγή 
τελετουργιών που δεν συνάδουν με την ιερότητα του ναού και τον μνημειακό χαρακτήρα 
και την ιστορικότητα του αρχαιολογικού χώρου και συνιστούν προσβολή για την 
πολιτιστική μας κληρονομιά. 

Επισημαίνεται ότι το ενδιαφέρον της αρμόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων Λακωνίας για 
το χώρο είναι συνεχές και δρομολογούνται ενέργειες που αποσκοπούν στον ευπρεπισμό 
και την προστασία των μνημειακών συνόλων. Εν προκειμένω, έχουν αναληφθεί ενέργειες 
για την ευταξία στα εν λόγω μνημεία και στο περιβάλλον τους.

Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία αναοριοθέτησης του αρχαιολογικού 
χώρου, προκειμένου να συμπεριληφθεί στα νέα του όρια το σύνολο των μνημείων που 
εντοπίζονται στην ευρύτερη περιοχή του Ταινάρου και στοιχειοθετούν την ιστορική και 
αρχαιολογική αξία της περιοχής και τη συνεχή ανθρώπινη παρουσία και 
δραστηριοποίηση. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Λακωνίας

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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